

我市多部门开展联合执法,现场整治无证驾驶、超载运营接送学生车辆

# 为农村中小學生打造上下學平安交通

## 核心提示

现如今,城市里很多小学以及幼儿园,本着安全考虑,为学生配备了校车,但是农村学校配备校车的条件还不成熟,很多私改的三轮车、面包车变身非法运营的“校车”,并且无证驾驶、超载运营现象普遍,这些都严重威胁着农村中小学生的交通安全。为此,我市多部门联动,重拳出击,为农村中小學生打造平安交通。



本报记者 张勇

交警正在查处学校周边的违章车辆。本报记者 张勇摄

## 核心新闻

### 多部门联动 现场整治违法运营车辆

“你开着机动三轮车等在学校门口是接学生的吧,请出示你的驾驶证。”6月13日,在浉河区游河乡中心校大门口,浉河勤务大队的交警正在查处校园周边接学生的违规车辆。当天是星期五,等在学校门口接学生的车辆比往常多了许多。

“机动三轮车严禁接送学生,你还没有驾驶证,请接受处罚。”交警随即将这辆车开往游河乡派出所暂扣。

为整治农村中小学校园周边的交通环境,确保学生出行安全,6月以来,浉河勤务大队联合浉河区各乡镇综

治、教育部门和乡镇派出所,对无证驾驶、超载接送学生的交通违法行为进行严厉打击。现场执法的浉河勤务大队东风路口中队分包治理游河乡辖区的交通秩序。

在随同执法部门联合行动中,记者发现,学生还没放学,学校周边就停满了各种等候拉学生的车辆,其中有不少机动三轮车和小型面包车。当看到执法车辆前来时,不少车辆纷纷开离。在村民的指引下,执法人员在一个小胡同里找到几辆“逃跑”的车辆。检查中记者发现,这些车辆有的没有牌

照,有的驾驶员没有驾驶证,很多三轮车车篷里放置有小板凳,有的只是搭了几块简易木板供学生乘坐。执法人员对车主进行批评教育,并暂扣了这些车辆。

“现在学校周边农用三轮车、机动三轮车搭载学生的现象很普遍。这些接送孩子的营运车辆有的是机动三轮车,有的是几十个孩子挤在一辆面包车里,前段时间我们还碰到这样一个情况,一个家长驾驶机动三轮车载着七八个学生回家,这名司机还没有穿鞋,据他说是刚从田里干完活

就来接学生了,丝毫认识不到这其中的危险。”现场参与整治行动的游河乡政府工作人员说,“乡政府联合学校多次开展整治,但这些车辆和我们‘打游击’,监管起来很困难,以后我们会多联合执法部门开展行动,彻底根治校园周边的交通乱象。”

随后,执法人员来到游河乡三官社区中心小学。交警给该校全体师生作了交通安全知识报告,同时,向口接送孩子的家长和车主发放“交通安全知识”一封信。

## 延伸新闻

### 齐抓共管 为学生平安出行系好“安全带”

记者在采访中了解到,目前威胁农村中小學生交通安全的因素综合起来不外乎人、车、路和环境。

一些机动车驾驶人员技术差,没有经过严格的教育培训,“自学成才”,无证驾驶车辆,还有的对道路交通安全法律法规知之甚少,遇有紧急、危险情况应变能力差,导致道路交通事故。同时,这些驾驶人员交通安全意识差,超速、超载、人货混装、争道抢行现象屡见不鲜,极易引发事故。另外,一部分摩托车驾驶员不办理注册登记、无牌无证、多人乘骑,低速货车、三轮车、拖拉机违法载人,是发生道路交通事故的又一个诱因。

而有些接送学生的车辆车况差,驾驶人员只讲经济效益,不顾交通安全,不及时维护保养车辆,不按期参加机动车年检,病车、故障车、报废车上路,为道路交通事故埋下了伏笔。目前,我市农村道路等级低,弯多路窄,有的破损严重,险象环生。有些村村通公路大多与国、省道相接,道路路口多,冲击点增多,道路交通安全设施不配套,大部分农村道路无标线、无标志,事故易发点段、安全隐患急需有效治理。

另外,农村道路环境复杂,通行能力低,机动车、非机动车、行人混合在同一路面上,家禽、牲畜随时出没在路

面上,路肩绿化不规范,路面有时出现泥土、石块,车辆停放无序,影响交通等。

为打造平安交通,目前,我市确立了“政府主导、部门主管、企业主体、职责明确、责任落实、齐抓共管”的指导方针,由政府牵头,公安、交通、农机等部门联手,相继开展了对农村“六类”车辆调查摸底工作。公安、交通、安监、教育等部门联合作战,突出加强往返城乡7座以上微型营运客车、校车、农用车的管理;与有校车的学校签订责任书,学校与校车司机签订责任书;加强隐患点段治理和路口减速行动。

同时,开展经常性道路交通安全宣传、教育活动,通过“小手拉大手”、现身说法、以案说法等形式,在农村中小學校大力宣传道路交通安全法律、法规,普及道路交通安全知识。

交警部门是维护农村中小學生交通安全的主力军。目前我市各级交警部门正严格查处各类交通违法行为,做到严查、严管、严惩、严治、严控,做到违法行为不过岗,违法形态不消除不放过,违法行为不改正不放过,违法行为人不受警示教育不放过,最大限度地减少交通违法行为发生的空间,使交通违法行为人不敢为、不能为。